Monomios

) 2a°-3a°-2a°+a’=
1. Sumar monomios semejantes:
j) ab®+ 3ab’®-5ab®+ 6ab®— 4ab®=
a) 3x%+4x*—5x°=
) s K) 7xy’z — 2xy’z + xy’z — 6xy°z =
b) 6x°—2x"+3x" =
) ) —x*+5x—2x+3 +x+2x°=
5 5 5
C) X +4X°-7x"=
) m) x*+x*—3x*+ 2x*— 5x* + 8x° =
d) —2x*+6x*+3x*—5x"=
n) 3a’b —5ab®+ a’b + ab’=
e) 7TX+9x—8x+x=

O) Z X2 + ﬂ X2 =
f) 2y*+5y*—3y’= 37 3
g) 3x%y — 6x%y + 5x%y = p) 12xX°—x°—4x°—2x° = 3x° =
7 1
h) 4xy?— xy?— 7xy*= A =x®+—x°=
4" 4
) xy* - 5x%y? — (3x%y’ — 4x%y%) — 8x’y’ = (Sol: ~11x%?)
2
S) x?+ X =
3
) x2+x%=
U) 1)(3 —EXS +§X3 =
27 27 2

v) —(ab®+a’b)—3a’b + 5ab®— (a’b — 2ab®) = (Sol: 6ab®-5a°h)

w) 7x° —%xz —gxz +2x? +gx2 = (Sol: 15x°/2)

X) =X+ X+ X3+ 3% =2+ 2x + 3x°=

2
y) 2a’b+5a’b- §a2b -a’b+ a—zb = (Sol: 35a°h/6)
3 3 3

7)) X+ 5% - 2% +3x3 + X? = (Sol: 37x%12)
a) 7x° —%xz —gx3 +2x? +gx3 = (Sol: 6x°+3x%/2)

2. Efectuar los siguientes productos y cocientes de monomios

a) 3x°4x°= g) 3y - 6xy’= ) %Xs _[_%ij
b) 2x- 4x3- 3x%= h) Eleﬁxsz ,
4 2 m) ab®- (-3a%b) - 5a’b=

c) x*-x°=

i) 4a’®®-a’b-7ab= , 1.
d) —2x*-3x°= ) xf-ox=

2 J) —133.§a4=

e) 7x-(-8x%)= 2 3 0) —ab’c® - (-3a’bc) - 3abc=

) (-3y")-(-2y)= k) 2a°- 3a°-2a°= ) (6x%): (2x%)=



x) 2x*- 6x3: (4x%) = (Sol: 3x%)

3a’b - (-12a'b?)

y) pr = (Sol: —9a°b)
z) 27X (=93 - (= 2x) = (Sol: 6x%)
a) (2x)2=

. Efectuar las siguientes operaciones combinadas con monomios:

a) 15x°—3x3- 4x%= (Sol: 3x%)
b) 2x3+4x* 5x—2x - (= x%) = (Sol: 20x*+4x°%)
c) 3a-ab-2a’- (—4b)-8- (2a’h)= (Sol: —5a’b)

d) 3x%+4x2—2x% - (-3x) - [(@xC+x*-2x - (x%)] =
(Sol: 4x3+6x2)

e) —3xy’—(—4x - 7y%) + [8x%y%: (2xy)] = (Sol: 29xy?)
D (=y) (=2y) =5y (-2y)+3y° - (-4y) = (Sol: 0)
g) 33 -6x—2x%-%x%): (4x* - 3x*=8x - x°) = (Sol: 4)
h) 3x°- ix2- Ex3 = (Sol: x°)
37 2
i) 4a’b- (—ab® - 5ab-8a'h’= (Sol:—28a*b*)
) a’+ ga3- gaz = (Sol: 3a°/2)
k) 5x°—2x%-3x%: (—=2x%= (Sol: 8x°)
) (—gxs) : [—;x)%x“ = (Sol: 2x%
m) 2ab - (- a’b) + [ab®- (- 3a’h)] —5a’b - ab + ab - a’b’= (Sol: ~7a*h*-2a%h’)

2 1,210

Sol: 23x%/3
3 3x2 ( )

n) 2x



Valor numérico de un polinomio. Sumas y restas de polinomios.

1. Hallar el valor numérico de cada polinomio para el valor indicado de la indeterminada:

a) P(x)=x*+x+1,parax=2 (Sol: 7)
b) P(x)=x*+x+1,parax=—2 (Sol: 3)
c) P(x)=2x*—x+2, parax=3 (Sol: 17)
d) P(x)=2x*-x+2, parax=—2 (Sol: 12)
e) P(x)=—x*—3x+4,parax=4 (Sol: —24)
f) P(x)=-x*+3x+4, parax=—1 (Sol: 0)
g) P(x)=x>+3x*+1, parax=0 (Sol: 1)
h) P(x)=x®—-4x*+x+3,parax=-3 (Sol: —63)
) P(x)=x'-4x*-1,parax=2 (Sol: 1)
) P(x)=—x*-3x*-x+2,parax=—4 (Sol: 22)
K} P (x )=x3—§x2—§+10,parax:—2 (Sol: -1/6)
D P x )=x3—%x2+gx—1,parax=5 (Sol: 619/6)
2. a) Dado P(x) = x* + 2x + k, hallar el valor de k para que P(2)=6 (Sol: K==2)
b) Dado P(x) = x* — kx + 2, hallar el valor de k para que P( - 2)=8 (Sol: K=1)
c) Dado P(x) = kx* —x? + 5, hallar el valor de k para que P(—1)=1 (Sol: K=3)

3. Dados los siguientes polinomios:  P(X) = 2x°— 3x%+ 4x — 2
QX)) =x"=x*+3x°+ 4
R(X) =3x*—5x +5
S(X)=3x—-2



Hallar:

a)

b)

f)

9)

h)

)

K)

0)

p)

P(X) +Q(x) =

P(X) +R(x) =

P(x) + S(x) =

S(x) + P(x) =

P(x) + P(x) =

Q) —S(x) =

Q(X) +R(x) =

P(X)—R(x) =

Q(X) +S(x) =

P(X)-S(x) =

S(x) = P(x) =

P(x) - P(x) =

R(x) — S(x) =

P(X) - Q(X) + R(x) =

QX) - [R(X) + S(X)] =

SK) - [R(x) - Q)]

(Sol: x4+x3+4x+2)

(Sol: 2x3~x+3)

(Sol: 2x3—3x2+7x—4)

(Sol: idem)

(Sol: 4x°—6x°+8x—4)

(Sol: x4—x3+3x2—3x+6)

(Sol: X*—x*+6x°-5x+9)

(Sol: 2x°~6x*+9x~7)

(Sol: x4—x3+3x2+3x+2)

(Sol: 2x°~3x%+x)

(Sol: —2x3+3x2—x)

(Sol: 0)

(Sol: 3x2—8x+7)

(Sol: —x4+3x3—3x2—x—1)

(Sol: x*=x®+2x+1)

(Sol: x4—x3+8x—3)



Productos de polinomios. Operaciones combinadas.

1. Efectuar los siguientes productos en los que intervienen monomios , dando el resultado
simplificado:

4

a) (_2X3)[€ix2j[€ix): (Sotc .'-—XE)
5 2 5

b) (—£x7) 7x2)[€_ix): (Soluc:ixw)
7 5 3 7

c) 5x%-3x%y- (-4xz° F (soluc: -60x°yz*)

d) -3ab®-2ab- (—%azbj = (soluc : 4a*b*)

e) 2x° E(Sx4 -2x° +2x? +5) = (soluc:6x° -ax® +ax”* +10x%)

f) (-2x° +3x® —-2x2 - 7x +1)[{-3x°*) = (soluc:6x® -9x° +6x° +21x* -3x”)

g) 4a° E(—a3 +3a’ —a+1) = (soluc : -4a° +12a° - 4a” +4a°)

h) (—y4 +2y® =3y? +2) [Q—Zyz) = (soluc : 2y® - 4y® +6y* -4y?)

) 12x* Ex3 —Ex2 +£x _3)- (Soluc:8><5 -18x* +£x3 —15><2)

3 2 5 4 5
) (1ab3 —a2+ 230 zabj Ba’b = (soluc: 3a°b? -6a*b +8a7b? +12a3b2)
2 3

2. Dados los siguientes polinomios:  P(x) = 2x°— 3x%+ 4x — 2
Q) =x*=x3+3x*+4

R(X) = 3x*=5x + 5

S(X)=3x—-2

Hallar los siguientes productos:

a) P(X)-R(x)= (Sol: 6x°~19x*+37x°~41x*+30x—10)
b) P(x) - S(x) = (Sol: 6x*~13x3+18x°~14x+4)
c) S(x)-P(x)= (Sol: idem)
d) P(x)-P(x)= (Sol: 4x°-12x°+25x*-32x°+28x°—16x+4)
e) Q) - S(x) = (Sol: 3x°-5x*+11x°~6x*+12x—8)
) [QMXI*= (Sol: x*—2x"+7x°-6x>+9x"*-8x>+24x°+16)
9) R(X)-S(x)= (Sol: 9x*~21x%*+25x-10)
h) [RX)J*= (Sol: 9x“~30x*+55x*~50x+25)

) PKX)- Q)=



3. Realizar las siguientes operaciones combinadas
a) (X +2)-[(4x*+2)— (2 +x+1)]=
b) (C +2)- (4x*+2)— (2 +x+1)=
c) (2F+x—-2)(*-3x+2)—(5x°=3x*+4) =
d) (C-3x+2)[(6x>-3x*+4)— (2x°+x—2)]=

8) 2+ x—2—(=3x+2)- (65x°—3x2+4) =

a) [P() + Q)] - R =

b) [QX) - RM)] - SX) =

¢) [P(X) + QM) - SK] - RX) =
d) [P - QW] - [RX) +SX)] =
&) P(x)+2Q() =

f P -3[QX) +RK)] =

g) P(X)-2Q(x) +3R(x) =

h) 2 P(x) - Q) - R(X) =

) QM) - [2R(X) - 3S()] =

D -[QM) +2RM)] - SK) =

de polinomios:
(Sol: 2°—x*+x3+4x%-2x+2)
(Sol: 4x5+2x3+6x2—x+3)
(Sol: 2x*~10x°+2x*+8x—8)
(Sol: 5x°—20x*+24x°~x?*~20x+12)

(Sol: —=5x°+18x*~19x*+4x°+13x-10)

Dados los polinomios del ejercicio 2, hallar las siguientes operaciones combinadas :

(Sol: 3x°=2x>+17x°~14x*+10x+10)

(Sol: 3x5—5x4+2x3+15x2—13x+2)

(Sol: 3x6—2x5+8x3+7x2—15x+20)

(Sol: —3x6+11x5—27x4+33x3—44x2+24x—18)
(Sol: 2x*+3x*+4x+6)

(Sol: —=3x*+5x°~21x*+19x—29)

(Sol: —=2x*+4x>~11x+5)

(Sol: 4x"—10x%+26x°-30x*+44x°~39x°+37x-21)
(Sol: 6x°—25x°+53x"~73x3+72x*~76x+64)

(Sol: —3x°+5x*—29x%+48x°~62x+28)



Cocientes de polinomios. Regla de Ruffini. Extraer factor comun.

1. Efectuar los siguientes cocientes en los que intervienen monomios , simplificar, y comprobar el

resultado:

a) ﬁ =
e
b) 8x4:(—2x2):

5
c) 7X
2x°

d) —8x3:(2x2):
i) (— 18x3yz3) : (6xyz‘°’) =
) [—3a - @b )+5a4bJ : (-ab) =

“3xy?+ €2X°y)_

Kk
) 4x%y

Efectuar (en el cuaderno) las siguientes divisiones de polinomios

D=d:-C+R:

a) X'ox3C+7CHx+15 | X2+2

b) 2x°—x3+2x*-3x-3 | 2x*-3

c) 6x'—10x*+x*+11x—6 | 2x°—4x+3

d) X*+2x%+x-1]| x*-1

e) 8x°—16x*+20x°~11x%+3x+2 | 2x?—3x+2
f) x*+3x3-2x+5 | x*+2

g) X°—=2x*+3x%-6 | x*+1

h) x?| x*+1

) 3x%+2x*—3x%+5 | x*—2x+4

i) X*—4x*+5x—8 | x-2

k) 2x°+3x°—6 | x+3

) x*=7x3+8x°-2| x-1

m) 3x°—x*+8x°-5x-2 | x*—x+1

n) 5x*—2x3+x=7| x>-1

0) 4x°=3x3+5x*—7 | 2x*-3x+5

p) 9C+3x*— 7x+2 | 3x%+5

q) 4x*=3x*+5x—7 | 2x°+x-3

1 4x°+3x°=2x°+5 | 2x°—x+3

s) 6x*+5x°—3x+8 | 3x°—2x-3
1) Ax*+2x°-3x%+5x—1]| 2x*-3
0 O

V) Ax°-8xM+2x3+2x%+1 | 4xP-4x+2x

e)

f)

-3x" _
-9x*

=3x* +6x°

—-12x%

32

0) (8x8 -6x* —4x3) : (—4x3) =

h)

—12x° +2x° - x* _

4x*

(Sol: —2a%)

(Sol: 3x%y?/2)

, Y comprobar mediante la regla

(Soluc: C(x)=x’—x+5; R(X)=3x+5)

(Soluc: C(x)=x*+x+1; Division exacta)
(Soluc: C(x)=3x*+x—2; Division exacta)
(Soluc: C(x)=x+2; R(x)=2x+1)

(Soluc: C(x)=4x*~2x*+3x+1; Division exacta)
(Soluc: C(x)=x+3; R(x)=—4x-1)

(Soluc: C(x)=x—2; R(X)=3x’—x—4)

(Soluc: C(x)=1; R(x)=-1)

(Soluc: C(x):3x3+8x—12; R(x):13x2—56x+53)
(Soluc: C(x)=x*-2x+1; R=—6)

(Soluc: C(x)=2x4—6x3+18x2—51x+153; R(x)=—465)
(Soluc: C(x):x3—6x2+2x+2; Division exacta)
(Soluc: C(x)=3x+2x*—x+5; R(X)=x-7)
(Soluc: C(X)=5x*-2x+5; R(X)=—x—2)

(Soluc: C(X)=2x>+3x’—2x—8; R(X)=—14x+33)
(Soluc: C(x)=3x+1; R(x)=—22x-3)

(Soluc: C(x)=2x2—x+2; R(x)=—1)

(Soluc: C(x):2x3+x2—x—3; R(x)=14)

(Soluc: C(x)=2x; R(X)=9x*+3x+8)

(Soluc: C(x)=2x*+x+3/2; R(X)=8x+7/2)
(Soluc: C(x)=x’~x"+x’-1; R(x)=1)

(Soluc: C(x):xz—x+1; R(x)=2x+1)



3.

idem con las siguientes divisiones en las que intervienen coeficientes fraccionarios:

a) 8x*+3x%+2x-2 | 4x*+x=3

b) 2x°-x*+3x=9 |2x*—x+2

c) 6x°-3x*+2x-5 |3x-2

d) 4x'x3+x+5 | 2x°—x+3

e) 6x*+3x°—5x*+x—8 | 3x°~5x+2

f) 8x'-3x*+7x=5 | 4x*—3x+2

g) 6x°+5x*+31x%+2| 2x*+2

h) 3x°—6x"—x*+10x°—8x+2 | 3x°—6x+1
) 6x*C+2x%—x—1| 3x%+2

(Soluc: C(x):2x2+x/4+23/16; R(x)=21x/16+37/16)

(Soluc: C(x):x3+x2/2—5x/4—9/8; R(x)=35x/8-27/4)

(Soluc: C(x)=2x*+x/3+8/9; R(x)=—29/9)

(Soluc: C(x)=2x*+x/2—11/4; R(X)=—13x/4+53/4)

(Soluc: C(x)=2x*+13x/3+38/9; R(x)=121x/9—148/9)

oluc: C(x)=2x"+3x/2-5/8; R(x)=17x/8—
Soluc: C 2x%+3x/2-5/8; R 17x/8— 15/4
(Soluc: C(x)=3x*+5x*/2—3x+13; R(X)=6x—24)
(Soluc: C(x):x3—2x/3+2; R(x)=14x/3)

(Soluc: C(x)=2x*~x/3-2/3; R(X)=—x/3+1/3)

Dados los siguientes polinomios:  P(x) = 9x°— 21x* + 27x%+ 4x + 37

= o2
Hallar: Q0) =9x"—3x +12

a) Q(x) - Q(x) =
b) P(x)-3x-Q(x)=
c) P(x):Q(x)

d) Extraer el maximo factor coman en Q(x)

(Sol: 81x*-54x°+225x°~72x+144)
(Sol: 9x°—21x*+9x°~32x+37)

(Soluc: C(x)=x*-2x*+x+3; R(X)=x+1)

Inventar una division de polinomios cuyo cociente sea C(x) = xX*—3x + 1, el resto R(x) = x — 1 y el

dividendo un polinomio de 4° grado.

Una cuestién de jerarquia: ¢ Es lo mismo (6x*) : (2x?) y 6x*: 2x*? Razonar la respuesta.

(Soluc: No es lo mismo)

Efectuar (en el cuaderno) las siguientes divisiones mediante la regla de Ruffini , y comprobar

mediante la regla D=d-C+R:
a) X*~4x°+5x-8 | x=2.

b) x*-7x%+8x°=2 | x-1

c) 2x*+3x°~4x?+x-18 | x-2
e) 2x x°-2x"-1 | x+2

f) 2x°+3x°—6 | x+3

g) 3x*~10x*-x*—20x+5 | x4
h) 2x*-10x+8 | x+2

i) 10x°~15 | x+5

i) X+2x+3x+1 | x=1

k) x*—2x3+x%+3x+1 | x=2.

) 2X*—7x°+4x°~5x+6 | x—=3_
m) x3+1 | x=1

n) x*+x°—x*+x—1|x+2

0) X*~7x%/2—10x/3-70 | x—6

(Soluc: C(x)=x’-2x+1; R=—6)

(Soluc: C(x)=x’-6x°+2x+2; Division exacta)
(Soluc: C(x)=x2+1; Division exacta)

(Soluc: C(x)=2x>-3x*+4x—8; R=15)

(Soluc: C(x)=2x"—6x°+18x’~51x+153; R=—465)
(Soluc: C(x)=3x>+2x*+7x+8; R=37)

(Soluc: C(x)=2x°~4x°+8x—26; R=60)
(Soluc: C(x)=10x*~50x+250; R=—1265)
(Soluc: C(x)=x*+3x+6; R=7)

(Soluc: C(x)=x*+x+5; R=11)

(Soluc: C(x)=2x>~x*+x—2; Division exacta)
(Soluc: C(x)=x*+x3+x*+x+1; R=2)

(Soluc: C(x)=x*-x*+x—1; R=1)

(Soluc: C(x)=x’+5x/2+35/3; Division exacta)



p) x*—2x313+x?/2+3x+1 ILS (Soluc :C(x) =x° —%xz +§x —%; R(x) =%]
q) 2xX°+3x°—1|x=1/2 (Soluc: C(x)=2x*+4x+2; Division exacta)
1 3x+2x%+2x—1 |x=1/3 (Soluc: C(x)=3x*+3x+3; Division exacta)
s) ax’-3a’x*+2a’x+1 | x-a (Soluc: C(x)=ax’—2a’x; R=1)

Extraer el maximo factor comun posible (y comprobar, aplicando la propiedad distributiva):

a) 4x°—6x + 2x° = (Soluc: 2x(x*+2x-3))
b) 3x°+ 6x°— 12x = (Soluc: 3x(x*+2x—4))
c) 12x%y?+ 6x%y* — 15x% = (Soluc: 3x°y(4x%y+2y*~5x))
d) —12x* - 8x* + 4x? +4x° = (Soluc: 4x*(x*—2x°~3x+1))
e) —3xy — 2xy’— 10x’yz = (Soluc: —xy(3+2y+10x2))
f) —3x +6x°+12x° = (Soluc: 3x(4x*+2x-1))
g) 2ab’—4a’v + 8a’b® = (Soluc: 2ab(b—2a%+4a°b?))
h) 6X3y2— 3x2yz + 9xy322 = (Soluc: 3xy(2x’y—xz+3y*z?))

) 15x%y%—5x%y + 25x%y°% =
i) —2x(x—3)%+ 4x*(x — 3) = (Soluc: 2x(x-3)(x+3))



IDENTIDADES NOTABLES

(A +B)* = A? + 2AB +B?
(A -B)? = A% - 2AB +B?

(A+B)(A-B)=A%-B?

1. Desarrollar las siguientes expresiones utilizando la identidad notable correspondiente, y simplificar.
Obsérvense los primeros ejemplos:

a)

b)

c)

d)

9)

h)

(x+5)%2 =x2 +2-x-5+5% =|x? +10x + 25
(x-6)2 =x2-2-x-6+62 =[x? -12x + 36
(x+2)(x -2) =x* 22 Fx* -4

(x+2)?

(x=3)°
(x+4)(x - 4) =

(x+3)?

(x = 4)?

(x+5)(x-5) =

(a+4)?

(a-2)°

(a+3)(@-3) =

(2x +3)?

(3x-2)?

(2x+1(2x -1 =

(3x +2)2

(2x - 5)2

(3x+2)(3x-2) =
(4b+2)% =
(5b-3)% =
(b+1(b-1)=

(4a+5)% =

(Soluc: X +4x+4)
(Soluc: X -6x+9)
(Soluc: X -16)

(Soluc: X +6x+9)
(Soluc: X -8x+16)
(Soluc: X -25)

(Soluc: a +8a+16)
(Soluc: a -da+4)
(Soluc: a -9)

(Soluc: 4x% +12x+9 )
(Soluc: 9x? -12x + 4)
(Soluc: 4 -1)

(Soluc: ox’ +12x+4)
(Soluc: a2 - 20x+25)
(Soluc: o - 4)

(Soluc: 16b% +16b +4)
(Soluc: 25b° -30b+9)
(Soluc: b? -1)

(Soluc: 16a” + 40a + 25)



)

Y)

0

n)

2. carlos, un alumno de 3° de ESO, indica lo siguiente en un examen:

Razonar que se trata de un grave error. ¢,Cudl seria la expresion correcta?

(5a-2)% =
(5a+2)(5a-2) =
(4y +1)? =
(2y-3)° =
(2y+3)(2y -3) =
(3x +4)? =
(3x-1)72 =
(3x +4)(3x —4) =
(5b+1)? =
(2x-4)% =

(4x +3)(4x-3) =

(x+2)2 =x2+4

(Soluc: 25a° - 20a+4)
(Soluc: 25a° -4)
(Soluc: 16y2 +8y +1)
(Soluc: 4y2 -12y +9)
(Soluc: 4y2 -9)
(Soluc: o +24x+16)
(Soluc: o’ -6x+1)
(Soluc: ox? - 16 )
(Soluc: 25b% +10b+1)
(Soluc: a2 -16x+16)

(Soluc: 16x2 - 9)

3. Desarrollar las siguientes expresiones utilizando la identidad notable correspondiente, y simplificar:

a)

b)

c)

(Xx—2)* +(x+3)°* =
(x+4)* - (x-1)° =

(X +5)(x =5) = (x+5)* =





